

小记者

03 | 成长特刊 | 13 | 2017年4月 星期四 | 丁酉年三月十七 | 咨询热线 88989537

责编:张巍 电话:88989537 照排:刘晓云 校对:钟婷 小记者投稿邮箱:2497705328@QQ.com

问道居敬，共展课程文化 “九校教科联盟”第二次联席会议在居敬小学召开

□通讯员 葛林高 夏天云

各地专家齐聚居敬，共话教育同谋发展。3月30日上午，由居敬小学承办的“九校教科联盟”第二次联席会议顺利召开。一时间，众多名校老师相聚居敬小学，专家学者济济一堂，浙江省教科院院长朱永祥到会指导。

此次高峰论坛以“问道居敬，共展课程文化”为主题，主要就各成员单位课程改革的进一步深化以及教育科研管理方面宝贵实践经验、先进研究成果及方案展开交流。

当日上午，教科联盟盟主、居敬小学校长吴成培做了热情的致辞，他寄语，以“分享合作，优质均衡”为目标取向，整合校际间优势教育资源，让怀有梦想的教师共建这样一个理想的教育社群，真正促进学校的内涵发展。

吴成培的讲话给在座的专家学者和一线教师以启迪与思考。而接下来各校间的实践经验

交流将论坛推向高潮。居敬小学、余姚姚北实验等6所学校代表先后分享了他们教育管理上的实践经验。

在本次活动中，来自居敬小学的“发展性边缘课程群”、姚北实验的“1+3有声阅读拓展”、象山丹城第五小学的“养正五式”、鄞州洞桥宁锋小学的“微共体小古文”以及宁海强蛟的“航海模型活动课程”等6个教科项目分别从学式改革、资源开发、学科教学层面进行了交流，奉化教师进修学校教研部的陈武存老师从选题、目标和路径等维度做了诊断把脉，指出了今后的发展之路。

当日中午，居敬小学教科室主任葛林高又对部分学校的项目进行了一对一的样例解剖。葛林高在鼓励各所学校积极面对改革、创新进取的同时，不忘给出了切实有效的建议。

当日下午，浙江省教研课题开题会启幕，居

敬小学的葛林高汇报了《基于思维导图的小学语段教学显性化实践》；有着浙江省特级教师、奉化语文教学领军人物称号的，奉化教师进修学校教师张晨瑛汇报了《基于思维显化的小学习作构思指导策略研究》，随后的两节展示课分别从习作、阅读角度分享了显性思维对接言语表达的初步成果。朱永祥院长对两个课题的初步成果做了高度的肯定，并提出了后续研究的建议。

本次联席会议虽然只有短短一天，但让人意犹未尽，探讨的教育话题、碰撞的思维火花、交融的教育新理念，让与会者津津乐道。可以说，给与会教师奉上了一道精神的盛宴、思想的大餐，也为五地九校的教育科研交流做了一个极具思维张力的开端。据悉，“九校教科联盟”今后还将就课题项目、论文设计、课程改革、校本研究等作进一步的共享与合作。

行走在春风里

动。漫山遍野的油菜花、酸甜可口的草莓、清脆悦耳的鸟鸣……孩子们与大自然进行了亲密地接触。摘草莓、赏油菜花、爬“长城”、舞长龙……孩子们在活动中收获，成长。

三、四年级小朋友们乘大巴车来到白龙潭水上乐园，尽情感受春天，拥抱大自然。爬山、坐竹筏、走搭石、抬“轿子”、拔河、小组合作烧烤……在和煦的阳光下，小朋友们体验了丰富多彩的实践活动，同时也学会了团结互助。

五、六年级同学们走进了金珠山庄，漫步农庄，领略自然风光。观赏园林、观看特警叔叔们的队列擒敌术表演；参加做青团、烧烤实践活动，尝试参与我区的民俗文化——舞龙……一个个精彩的活动，丰富了学生的课外文化生活。

社会实践活动是萧王庙中心小学德育活动的重要组成部分，旨在让学生走出校园、开阔视野、增长见识、提升能力。此次活动不仅让学生亲近了自然，还让学生学会了与伙伴的团结合作，锤炼了学生的意志品质，促进了学生的健康成长。

畅游春天 放飞梦想

击打靶，动手做青团。二年级参观滕头，赏桃花回归自然，孩子们满载喜悦来赴一场春天的约会。看，桃花在春风中摇曳，孩子们在花丛中嬉笑……三年级来到王鹤农庄，种芦荟、做年糕、摘草莓、打蛋套……虽然沾了一裤腿的泥巴，但孩子们在春天里笑成了花。四至六年级的学生来到爱歌顿农场，体验了丰富多彩的团队拓展训练，看似简单的游戏，却揭示了深刻的道理，孩子们在“趣味体验式”的团队活动过程中，增强了自信心、沟通能力、团队合作能力。

通过这次春季社会实践活动，孩子们用自己的眼睛寻找春天，用自己的心灵体验春天，用自己的情感感受春天家乡的美。同时，孩子们在活动中体验快乐，在游览中开阔眼界，在实践中得到成长，提升感悟美、欣赏美的品位。更可贵的是通过实践、游戏活动培养孩子们的集体荣誉感和团结合作的能力，提高户外实践活动能力。

缤纷科技筑梦童年

园科技创新氛围。本次科技嘉年华陆续开展了气象专家进校园讲一讲变化万千的气象活动，画一画科学幻想画活动，做一份科普手抄报活动，举行了“纸杯叠高竞速”、“神奇七巧板”等现场竞赛活动。最后，在百余名学生带上梦想，背上风筝，放飞了风筝中圆满落幕。只见风筝飞上天，你高我低，竞相飞舞。只见孩子们时而快速奔跑，时而屏息凝视，时而欢呼雀跃。他们放飞的不仅仅是风筝，同时也放飞着梦想……让学生们在自己喜爱的各种活动中触摸科技，感受科技的无穷魅力，从而在心田播下科学之种。

行了一场缤纷的科技盛宴。科技嘉年华是该校“童梦课程”内容之一，重在培养学生科技能力、展示创造魅力，营造科

建设温馨教室 构建班级文化

□通讯员 江世林 董驻

为进一步构建校园文化，创建更加和谐的育人环境，推动班级文化朝着温馨、舒适的方向发展，武岭小学开展了以“让温馨记录成长的印记”为主题的校首届温馨教室评比活动。

此次活动得到各中队辅导员的大力支持和配合。各班师生共同努力，对班训、格言、张贴栏、生物角、保洁工具角、书报柜等进行了精心设计，张贴了学生书法、绘画、剪纸、小制作、暑假生活剪影等作品及班级口号，摆放了绿植，将教室布置成了展示学生特长、传递文化信息、沟通师生心灵的文化阵地。

本次活动，不仅美化了学生的学习环境，加强了集体的凝聚力，营造了良好的德育环境和氛围，更是丰富了校园文化、班级文化的内涵，发挥了校园文化“润物细无声”的功效。



缅怀革命先烈 传承革命精神



□通讯员 陈奇

3月31日下午，岳林中心小学四年级全体师生徒步来到烈士陵园开展主题为“缅怀革命先烈，传承革命精神”的扫墓祭奠活动，祭扫活动中，师生们向烈士纪念碑敬献了花

□通讯员 孙波

4月1日，江口中心小学一年级全体师生怀着崇敬的心情来到塔山革命烈士纪念碑前，缅怀革命先烈，激发爱国热情。

师生们先在校园天井举行了简短的第二批新队员入队仪式，新队员挂上了崭新的红领巾，开始向塔山烈士纪念碑进发，经过一个多小时的徒步行走，终于到了纪念碑前，“重走长征路”让少先队员们体验到红军长征的无比艰辛。孩子们在纪念碑前默哀3分钟，向革命烈士三鞠躬，表达对烈士的深切悼念；退教老师向队员讲述了革命烈士的峥嵘岁

□通讯员 丁涌潮

清明前夕，宁波求真学校的少先队员的代表祭扫了奉化革命烈士陵园。

在革命烈士纪念碑前，代表们敬献了花圈，并默哀。学校少先队大队辅导员竺宏辉

圈，瞻仰了烈士陵园，参观了革命烈士纪念馆。通过此次扫墓活动，孩子们懂得了今天的生活来之不易，纷纷表示一定要珍惜眼前的美好生活，奋发努力，积极向上，牢记先烈遗志，为报效祖国而努力学习。

月，听完故事，一年级队员们隆重地向烈士墓敬献亲手制作的小白花，遥寄哀思；全体少先队员还举起双手在烈士墓前庄严宣誓，继承烈士传统，发扬烈士精神。

据悉，这次活动是该校“争当红色接班人”主题活动的一部分，此次活动是一次精神上的革命洗礼之行，下阶段，学校还将通过观看革命影片、“我为红色添彩”主题队会和网上祭英烈等各种方式，让队员们接受更深刻的红色教育，从小就培养爱国情操、树立远大理想、增强历史责任感和民族使命感。

老师向代表们介绍了奉籍革命烈士的光荣事迹，并要求全体共青团员和少先队员在缅怀革命先烈的同时，好好学习，珍惜今天的幸福生活。随后代表们又向烈士墓敬献了自己亲手做的小白花，参观了革命烈士事迹纪念馆。

尚田中心小学开展春游综合实践活动

□通讯员 李银

四月，暖暖的春风，吹红了花朵，吹绿了小草，也吹动了孩子们最纯真的笑脸。4月6日，尚田中心小学以年级段为单位，各自出发踏青，去感受春天的气息。

此次春游综合实践活动的顺利开展，不仅给孩子们的学习生活增添了许多乐趣和美好的回忆，同时还开阔了视野，陶冶了性情，提高了审美力，让学生真切地体验到了人与自然的和谐美好。



绳舞飞扬助力阳光健身

□通讯员 王勇

近日，蕪湖中心小学的塑胶操场上掀起了一股长绳风。来自六个年段的教师们认真准备即将举行的教工活动——穿龙门大赛。

穿龙门是一项历史悠久传统的体育运动团体项目，两人甩绳，其余的跳绳，项目更讲究伙伴们默契的配合，促进教工团队协作和个人的协调能力。全校教工热情高涨、积极参与，比赛当天，来自各个办公室的教师们轻装上阵。跳绳中，教师们矫健、轻盈的步伐来回穿梭，身轻如燕，尽管大家都已经大汗淋漓，但仍毫不退缩，咬紧牙关，坚持到底，完成比赛。最终，第六工会小组勇夺桂冠。



据悉，月月赛是蕪湖中心小学工会推出的阳光健身系列活动，提倡每个教师每天能够运动一小时，健康一辈子，以强健的体魄、愉悦的身心迎接繁重的工作。



□通讯员 胡波

为开拓学生视野、增长知识、亲近自然、感受生活，培养学生热爱自然的情感。4月1日，萧王庙

中心小学组织学生开展了春游社会实践活动。

一、二年级孩子们乘着车，来到了风景优美的王鹤农庄，开展了体验乡村文化社会实践活



□通讯员 胡超

春，或阳光恣意，或细雨蒙蒙，春天是孩子们踏青游玩的好季节。为了让孩子们感受大自然的美，进一步感受家乡新貌，3月28日，龙津实

验学校开展了“畅游春天，放飞梦想”春季社会实践活动。

本次春季社会实践活动按年级段分多路开展实践活动：一年级游览金珠山庄，看表演、射



□通讯员 胡彩云

近日，新城实验小学科技嘉年华圆满落幕，学校围绕“学科学、爱科学、用科学”的主题，举

行了一场缤纷的科技盛宴。

科技嘉年华是该校“童梦课程”内容之一，重在培养学生科技能力、展示创造魅力，营造科